

LA PUBLICIDAD

DIARIO INDEPENDIENTE, FUNDADO EN 1881

SUSCRIPCIÓN:

GRANADA, 2 PTAS. AL MES
FUERA, 9 PTAS. TRIMESTRE
EXTRANJERO, 54 PTAS. AÑO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

NUMERO
10
CENTIMOS

ANUNCIOS

PARA TODAS LAS SECCIONES
PIDANSE NUESTRAS TARIFAS
Comunicados a juicio del Director

GRANADA.—Sábado 7 de Enero de 1922.

Teléfono 144.—Oficinas y talleres, Gracia, 4.—Apartado 53

Año XLII.—NUM. 18.735

Banco Hispano Americano

Capital: 100.000.000 de pesetas.

Granada, 2 Ptas. al mes.

Fuera, 9 Ptas. trimestre.

Extranjero, 54 Ptas. año.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos, y, en especial, las de España con las Repúblicas de América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que se utiliza su clientela.

Cajas de alquiler.

Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las diez de la mañana hasta la una y desde las tres a las siete de la tarde.

PRECIOS DE ESTAS CAJAS.

Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17,50; Año, 30.

Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 35; Año, 55.

EL FENIX AGRICOLA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

ha satisfecho por siniestros hasta el 30 de Junio último, 8.938.364,39 pesetas.

El Fenix Agrícola administra a la Asociación Mutua de Ahorro sistema Pontifical, La Mutualidad Hispano-Francesa.

LOS MADRAZO, 24, pral.—MADRID.

La fotografía en el Catastro

Dicen de Madrid, que por el ministro de Hacienda se estudia la implantación de una reforma en los servicios del Catastro para el descubrimiento de la riqueza rústica.

Se trata de un invento que consiste en utilizar un aeroplano para realizar, mediante un perfectísimo aparato fotográfico, los trabajos catastrales.

México elogia esta iniciativa, máxima cuando se ha ensayado felizmente el nuevo procedimiento en Francia, sobre algunos territorios devastados en la gran guerra, por que así se puede evitar que, a pesar de los esfuerzos que se realizan, sigan las oscitaciones, y al propio tiempo, que cesen las equívocas del Cuerpo encargado del servicio catastral, tan lamentables como las oscitaciones mismas; pues será fácil por el indicado medio rectificar los errores que se han cometido en diferentes puntos, especialmente en algunos términos municipales de la provincia de Granada, tal vez a consecuencia del excesivo celo que en el cumplimiento de su deber han desplegado los geómetras.

Eilo es, que resultan perjudicados numerosos propietarios de predios rústicos, por haberse hecho los trabajos con el perjuicio de que existía ocultación donde no la había, y esas mediciones es justo que se rectifiquen hasta obtener datos exactos.

Recordamos haber escuchado muchas protestas de terratenientes que ven aumentada la superficie de sus tierras a los efectos contributivos, excediendo a la realidad. En este caso se encuentran bastantes hacendados del distrito de Guadix, en donde se formularon protestas y se elevaron varios recursos de alzada, según tenemos entendido, siendo los motivos justificados.

¿Qué duda que hay extensas propiedades ocultas en toda España, que urge descubrir, pues de esa manera se aumentarán considerablemente los ingresos del Tesoro, cosa ahora más necesaria que nunca, pesando sobre el Estado obligaciones agobiantes que reclaman una acción fiscal activa y enérgica?

Pero no se ha de pretender de ningún modo, que los contribuyentes de buena fe que nunca han tratado de evadirse de las derramas del Fisco, paguen por lo que posean y por lo que no poseen, mientras escapan de las cargas tributarias influyentes dusos de verdaderos latifundios.

Lo natural y razonable es que se persigan las ocultaciones hasta que se logre que nadie deje de pagar lo que le corresponde, y entonces, merced a los nuevos ingresos, disminuir equitativamente y proporcionalmente las cifras de los buenos contribuyentes que vienen siendo víctimas de las arteras artes del caciquismo tradicional.

El día de ayer

Para los niños fue el disfrute de la festividad de ayer. Día de regocijo inmenso, ante los juguetes y dulces que hallaron en los zapaticos y cestas que pasaron la noche anterior en los sitios más apropiados para que los vieran y llenaran los Reyes Magos al tener su visita fantástica a la ciudad.

Infinidad de niños y niñas acudieron a recibir de manos de los señores del Centro Artístico los juguetes donados, resultando el re-

parte interesantísimo y emocionante.

Per cierto que aran unánimes los elogios a dicha Sociedad, por el acierto y esplendor con que supo organizar y celebrar la brillantísima cabalgata.

Lo mismo la Catedral, donde celebró de pontifical el Arzobispo señor Casanova, que los demás templos donde hubo función consagrada a la Epifanía, estuvieron concurrentísimos.

Los edificios públicos ostentaban banderas, colgaduras e iluminaciones.

Hubo muchos campos, ó congregación de familias en las afueras, pues gusta muchísimo la gente del pueblo de exigirse y solearse; pero el día era crudísimo, soplaban un vientecillo que congelaba la carne y atravesaba los huesos, resultando muy molesto permanecer al aire libre; por esto la gente se refugiaba en los cafés y demás locales cerrados.

El tiempo seco dura ya demasiado, con perjuicio para la salud; deseábase instintivamente los días lluviosos.

Pasaron las festividades de comienzo de año; ahora empieza a regir una época de normalidad, hasta que en Febrero sea alitrada por las Carnestolendas. En la sucesión del tiempo, hasta el espacio de un año para que siempre recibamos como novedades lo que estamos cansados de ver durante el transcurso de la vida.

Duarte Salcedo

MEDICO CIRUJANO DE NIÑOS

Consulta de 4 a 6. Gran Vía, 38

Consulta gratuita, de 3 a 4. Colcha, número 1, Farmacia de Jiménez.

EN DOS CUARTILLAS

LA CRISIS ECONOMICA

El clamor de acobarda y angustia del pueblo español ante el problema de las subsistencias es constante y dramático. Todas las clases sociales se quejan y protestan de que los recursos de que disponen son insuficientes para satisfacer las atenciones más elementales de la vida. Si decimos que los grandes propietarios e industriales y los altos funcionarios públicos son los que ven más sombría la situación de apuro y agobio que les crean las crecientes exigencias del Fisco y el encarecimiento de las cosas indispensables en la Sociedad actual, no nos equivocamos. Los pobres contemplan su miseria abatidos, y refieren, dolientes, las escaseces y privaciones que sufren, pero no suelen hacerlo en tonos declamatorios y trágicos como los que disfrutan de pingües rentas, utilidades ó sueldos.

Y es lo cierto, que muchos de los más encolerizados contribuyentes por la red de tributos y socialinas que merman sus ingresos de modo tan considerable como intolerable, gastan en un capricho, en una orgía, ó en cualquier signo de ostentación vanidosa, doble, sino triple cantidad de dinero que importan todos los impuestos que pagan.

Y aún los humildes, los que están insuficientemente alimentados, visten prendas viejas y habitan en muladares de horripilante aspecto, también se permiten el lujo de gastar en una noche el puñado de moneda humilde que tendrían buen empleo en mejorar el condumio ó el indumento de las respectivas familias.

Mal está, en general, la cuestión económica; pero no cabe duda que la agravamos, cada cual en nuestra esfera y medida, rebasando los posibilidades de nuestras costumbres desordenadas.

Si los gastos que voluntariamente nos imponemos en objetos sin aplicación provechosa, devaneos y vicios, los evitáramos, dedicando la parte más saneada de nuestro peculio a las obligaciones preferentes, alcabo de cierto tiempo notaríamos el desahogo deseado.

Si hubiera gobernantes que aconsejaran ó mandaran que hicieran esos gastos superiores a nuestras fuerzas, estallarían contra ellos la indignación del país y serían lanzados al ostracismo. No obstante, somos, por impulso irreflexivo, pródigos, sin tener en cuenta las sabias máximas del Buen Anciano, que en su visita a una feria advirtió que quien compra lo superfluo, pronto vendrá lo necesario.

Mas, es el caso, que de manera semejante a como obra la tempestad mayor de los ciudadanos, proceden los Gobiernos en nuestra patria, ofreciendo ejemplos lamentablemente demoralizadores y dañinos.

Los déficits de la Hacienda van en alarmante progresión. Sólo en Marruecos se han invertido desde 1909 hasta los comienzos de 1921, 1.450 millones de pesetas, y se calcula que desde que ocurrió el desastre de Annual, esa cifra habrá aumentado a 1.650 millones. Pero el déficit global se eleva a más de 3.270 millones.

Tales la realidad que mata en el alma colectiva toda esperanza de saneamiento de la Administración pública y de renovación de España.

MIGUEL MARTINEZ.

TRIBUNA LIBRE

Recuerdos de las fiestas

Está visto. Nunca concuerdan los actos de los políticos con los del pueblo.

Cuando la gente descansa, los políticos trabajan, y viceversa.

Pero como la gente trabaja la mayor parte del año, el resultado que se obtiene es siempre este: que para ella, el descanso es muy corto, mientras que para los políticos, es muy largo.

Por ejemplo, mientras los granadinos en general hemos tenido numerosos días de asueto desde el 24 de Diciembre hasta el 6 de Enero, mientras políticos han laborado como negros.

Las escenas en los domicilios de esos salvadores que nos han tocado en suerte, han sido análogas.

El político, lo mismo el conservador que el reformista; así el inculcador como el liberal independiente, ha tenido, mientras los demás holgábamos, que levantarse al amanecer.

—Pero hombre de Dios —le decía la conyuge— ¡qué mosca te ha picado para que te tires del lecho al rayar el alba! ¡Tú, que no te levantas hasta que iba a anochecer!

—Labor omnia vincit—contestaba el prohombre lecal, ya jefe de grupo, ya edil sencillo.

—¡Te enciende la muchacha el brasero! ¡Te vas a quedar hecho un carámbano!

—¡No, caramba! El tiempo apremia. ¡Me trajeron el barril de tinta, la caja de plumas y el paquete de pape!

—Todo lo encontrarás en la castrera.

—Está bien. Voy a contestarle al Alcalde.

Y el político escribió infinidad de pliegos, mientras los demás mortales temábamos el sol, tiráramos de la cuerda en la torre de la Vela, ó velamos pasar la Cabalgata de los Magos...

Ahora vendrá el desquite.

Los que trabajamos, notaremos que los políticos no hacen nada.

Esto motivará la publicación de sendos artículos de fondo, lamentando la desidia de los que tanto nos prometen al pedirnos el voto.

Pero ellos tendrán derecho a contestar que están descansando, después de las jornadas epistolares a que dedicaron toda su actividad.

Y nosotros, ante una alegación tan justa, nos resignaremos.

Y saremos capaces de volverlos a sacar de las urnas en las próximas elecciones.

UN COMENTARISTA.

PARA LAS DAMAS

HIGIENE DE LA BOCA

Primero.—No empleen ustedes jamás cepillos blandos para el aseo de vuestra boca. El cepillo blando no consigue arrancar los cuerpos extraños ó fuertemente adheridos al esmalte.

Segundo.—Procuren cepillar la base de los dientes sin miedo a descañarlos ni a que se sangren las encías; justamente lo que origina que los dientes se descarnen es ese temor, que hace incompleta y poco eficaz la limpieza.

Tercero.—No se acuesten jamás sin antes haber hecho la toilette de noche y muy especialmente la limpieza de vuestra boca. De noche y en las horas de reposo, los gérmenes microbianos es cuando manifiestan mayor actividad para carear y destruir perforando.

Cuarto.—Procuren tener siempre el tocador ó mesa de toilette una hebra de seda. Esta hebra de seda completa la acción del mondadientes. Debe pasarse entre los espacios que existen entre los dientes para hacer salir a cualquier cuerpo extraño, y los sedimentos alimenticios que la acción del pabillo no hubiera podido arrojar fuera.

Quinto.—Discoñen ustedes de los antisépticos; destruyen las células, no matan los microbios y predisponen a la infección.

El yodo solo debe emplearse como cicatrizante, y con mucha moderación.

Sexto.—Tengan siempre frotos.

te que la higiene de la boca necesaria, sobre todo, el empleo de un medio de orden mecánico. La acción del cepillo es todo.

Nuestra senda

Es verdad, te ofendi, no te lo niego, obré sin reflexión y sin cordura y me arrojé al abismo mi locura sin contemplar su fondo... ¡estaba ciego!

Pero la culpa es tu, a tu desprecio fué causa de mi error, que es desventura, al verme sin tu amor, sin la ternura que al fin soñé, para perderte luego.

Pues lo permite así nuestro destino, ha de ser mi camino tu camino, copiando mis deberes tu deberes, y esclavo de la dicha o de la pena bueno me podrás ver si tu eres buena y malo me verás si mala eres.

NARCISO GÁZ DE ESCOBAR.

La agricultura y el Arancel

por «El Progreso Agrícola y Pecuario»

(Conclusión)

Hemos cumplido con nuestro deber.

El Progreso Agrícola y Pecuario ha cumplido con su deber, y—si esto es posible—se ha excedido en él. Allí cada uno con sus responsabilidades.

No se nos oculta que había mucho más que hacer para dominar y documentar el tema. Es preciso: verificar un estudio de las valoraciones y de los derechos arancelarios, para compararlos y sacar los tantos por ciento con que el Arancel protege las distintas manifestaciones del trabajo nacional, para que se vea claramente como los españoles nos dividimos en dos castas: la de los que trabajan al suelo patrio; que no merecen ninguna consideración siendo los más y los más útiles, y los que con una industria ramplona, merquina y atrevida precisan del Poder público para vivir a costa de los primeros.

Se necesita desembarazar toda la urdimbre del Arancel, para ver que, cuando se elevan los derechos arancelarios de los abonos y la maquinaria agrícola, no sólo se perjudica enormemente—en sus bases—la agricultura, sino que además no se favorece al fabricante de abonos ni al de máquinas, sino al fabricante de sacos y al de liogote y productos siderúrgicos...

Tiene mucho que ver el Arancel.

Y los agricultores no han querido entrar, o no han tenido quien les entere.

¡Alerta, ¡brádo!

A última hora se inicia en el mandillo político—donde los intereses vitales del país son mercadería—una tendencia que debemos recoger, y cuyos peligros importa señalar al agricultor.

Se trata de conformar a éste, de acallar sus débiles protestas contra el «Arancel del hambre»; estableciendo para el trigo un derecho transitorio de 7 pesetas los 100 kilogramos. Con esto se espera «comprar» el silencio del agricultor.

Menguado concepto tendrá el labriego de la razón que le asiste y del papel que en defensa de los intereses esenciales de la Patria desempeña, si esa «participación en el botín» que le brinda—como hueso pelado que se echa al perro para que tenga algo que roer—y «participa» del festín—le hace claudicar.

Ese derecho de 7 ó de 5 pesetas que se le brinda, tendrá el carácter de transitorio, y eso quiere decir que desaparecerá el día que un sector de la opinión le demande el precio del pan se eleve en cualquier urbe revoltosa, y el derecho arancelario del trigo volverá, ipso facto, a ser el de 8 pesetas los 100 kilogramos: el mismo del año 1914, el único que no había variado después de la conmoción que hizo temblar el mundo...

Y entonces, con ese Arancel ridículo por toda defensa, oirá el labrador voces iracundas que le exigirán que produzca el trigo barato «al precio a que lo produce el labrador de otros países», sin que nadie pare mientes en que eso no es posible en el nuestro, en que la vida se ha hecho cara, horrorosamente cara, con precios de hambre, en que los abonos cuestan un sentido, son caros las máquinas, el vestido, el calzado, el hierro con que se aguja la reja, el clavo con que se sujeta la h-radura de la yunta, la manta del yugo, el saco que encier a al grano, la bombilla eléctrica que ha sustituido al candil de la cocina, el pañuelo del hierbas con que el ganado se limpia en la besana el sudor que le baña su frente...

Hay que ir contra el «Arancel del hambre» de todos modos, por santo patriotismo.

Y si la soberanía nacional es algo más que una palabra sin sentido, son las Cortes las que deben decir la última palabra en este asunto que afecta a los más honrosos intereses nacionales.

COSAS DE LA CALLE

Mas luz!

La hay muy hermosa, espléndida, en la calle de la Duquesa, pero...

Los potentes focos de gas aumbren mucho, pero...

Ved aquí, señores de la Comisión «correspondiente», un poco fácil de mandar, si se ordena que la luz esté mejor repartida.

Hay algún trazo de calle que está sumido en tinieblas una y otra noche. Por ejemplo, el comprendido desde la esquina enfrente a San Jerónimo, hasta la de Guadaluja.

También la esquina de la calle de Triana está como para hacerle un guiño.

¡Sería difícil, acaso, conseguir que el alumbrado de la calle de la Duquesa estuviese mejor repartido?

UN TRANSPORTE.

El agnaldado del soldado

Función patriótica

La compañía que actuó en el Teato Cervantes, ofreció como saben nuestros lectores, cooperar a la celebración de un festival para allegar fondos con que atender al pago del obsequio que la Comisión granadina estará repartiendo a estas horas entre los soldados de los Cuorpos que forman nuestra guarnición que actualmente luchan en África.

Gracias a tan generoso ofrecimiento, dicha función tendrá lugar el lunes 9 a las nueve y media de la noche, poniéndose en escena la preciosa comedia de los hermanos Quintero, «Las Flores», terminando el espectáculo la gentil Miraya, que también se ofreció espontánea y desinteresadamente a lucir sus artísticas creaciones.

No dudamos que el público granadino sabrá apreciar y corresponder a estos desprendimientos asistiendo esa noche a esta función y demostrando sus sentimientos artísticos y patrióticos.

Las localidades se encuentran a la venta en la contaduría del Teatro Cervantes y en el Negociado de Beneficencia y Sanidad del Excelentísimo Ayuntamiento.

DENTADURAS

Médico-dentista.—Acera Darro, 14-16-18

MUERTE REPENTINA

Ayer, a las dos de la tarde, falleció repentinamente en una cueva del barrio de Perchel, la anciana de 80 años Ana Maldonado Flores.

Los guardias de Seguridad Alcázar y Torices dieron conocimiento al Juzgado de guardia, que se constituyó en el lugar del suceso, acompañado por el médico forense.

Hate dictaminado que se trataba de una muerte natural, extendiendo el oportuno certificado.

Los referidos guardias participaron el suceso en la Comisaría de Vigilancia.

CUENTO

El pájaro triste

Las semanas y los meses se sucedieron desde la instalación del buscador de oro Juan Barbieri. A sus compañeros los había sonreído la fortuna; pero él formaba parte de la falange de los desgraciados. A pesar de todos sus esfuerzos, del ahorrillamiento y la perseverancia en el trabajo, no pudo dar con la fortuna, y poco a poco se iban consumiendo sus ahorros.

En fin, Magdalena, su mujer, mirada por las fiebres cogidas en la selva Negra, se iba muriendo lentamente del mal del país.

Sin embargo, cada mañana, dejando a su compañera al cuidado de un criado chino, salía Juan en busca de un nuevo filón. A pesar de tanto desilusión con el espíritu obsesionado por el ansia del oro, no desesperaba de encontrar uno u otro día un venoso de riqueza que le hiciese poderoso.

Una tarde, a la hora del crepúsculo, al volver a casa, se sorprendió de no ver a su esposa esperándole a la puerta, como siempre.

Franqué el umbral con el presentimiento de una desgracia.

En el fondo de la estancia, sobre un eché de lona rayada, yacía muerta Magdalena.

El criado chino lloraba, arrodillado y en silencio, ante el cadáver.

—Toda aquella noche y todo el día siguiente estuvo Juan, postrado por el dolor, sin querer tomar el alimento que su fiel sirviente le traía la ofrenda.

Pero al llegar la noche, a instancias de chino, consintió en beber un sorbo de rom y comer algunas plátanos.

Señor amo—le dijo entonces el criado—, hay que enterrar a la pobre muerta...

—¿Se repitió maquinalmente el desdichado—hay que enterrar a la pobre muerta...

—¿Ya había pensado en ello—dijo Li Tsao, y esta mañana he construido un atadú.

—¿Has hecho un atadú, pobre Tsao?

—Sí, señor amo, ahí a la puerta está.

—Enterado... Vamos a meter en él a Magdalena.

Salió el chino, y volvió en seguida con la caja faneitaria.

Después de haber vestido a la difunta con su mejor traje, Juan la colocó en el atadú, y el chino Li Tsao clavó la tapa.

El infortunado buscador de oro cogió una linterna, un pico, una pala, y seguido de su sirviente y de un indígena, que llevaba el cuerpo de su compañera se dirigió hasta el fabricado de su bas-

que, deteniéndose junto a un «iron ba k trees», (árbol de corteza de hierro) coronado por una copa escura, y cuyas raíces se hundían a voces en yacimientos auríferos.

Dejó una tierra la linterna se puso Juan Barbieri a cavar la fosa en que iba a sepultar su única felicidad. El chino y el indígena habían dejado el atadú al borde de la tumba, y sentados en la hierba oían cantar al «Ba tan la», el pájaro triste, el ruiseñor de Australia.

El pájaro, posado en la rama de un árbol florido, cantaba, y sus notas eran tan conmovedoras, tan tristes, tan suaves, que Juan dejó de cavar para escucharle extasiado, imaginándose que era el alma de su esposa la que cantaba.

Cuando calló el ave volvió Juan a cavar la fosa. Quería hacerla muy profunda para que su pobre muerte no fuera pasto de las fieras.

Cuando llegó a una capa calcárea, cogió la pala para arrojar lejos la tierra, y se detuvo sorprendido. A la claridad de la linterna acababa de ver un saco me treze de cuarzo aurífero: lo cogió, y, añadiendo con la uña comprobó que era oro y que hacía rato que estaba removiendo con la pala el precio metal.

Se quedó un momento ensimismado.

¿Debía aceptar los dones que la fortuna o la fatalidad le ofrecía en la tumba de su esposa?

No pensó siquiera.

Nadie se había dado cuenta del descubrimiento. Nadie sabía, pues, que hay bajo el árbol de la corteza de hierro un yacimiento de mineral aurífero, y el secreto permanecerá encerrado en la fosa. Sólo él lo sabía. Pero ahora desdeña la fortuna que tanto había buscado para labrar la felicidad de su compañera...

Y ayudado por los dos hombres entró en la fosa, el atadú de su mujer, le cubrió de tierra, arrojó sobre él una lluvia de flores, y después de plantar una humilde cruz de madera, el desgraciado buscador de oro se alejó de aquella tiemalid, donde fue en vano en busca de fortuna, y en la que había sepultado toda su felicidad, todo su amor... en una tumba de oro.

GUY PEROU

Asilo de Huérfanos de San José

La Junta de gobierno de esta benéfica institución, constituida bajo la presidencia del Excelentísimo señor Arzobispo de esta Diócesis, ha acordado para solemnizar la entrada de dicho Prelado, la admisión en este Asilo de veinte niños huérfanos pobres.

Los aspirantes por sí ó por sus representantes han de presentar con sus solicitudes, certificados literales de las partidas sacramentales, expedidas por los respectivos señores párrocos, de su bautismo, matrimonio canónico de sus padres, defunción de su padre y de éste y de su madre si él hubiese fallecido también. Los aspirantes no han de tener menos de siete años, ni pasar de diez, han de haber nacido en Granada, su padre ha de haber sido obrero trabajador en la construcción de fincas urbanas, la de ser hijo legítimo de legítima matrimonio canónico y de estar en su instancia además de su domicilio si tiene más hermanos, la edad y sexo de éstos, así como certificado de estar vacunado y de no padecer enfermedad contagiosa.

Las solicitudes y sus documentos se han de presentar en la Secretaría del Asilo, todos los días no festivos, hasta el día 6 del próximo Febrero a las doce de dicho día.

El Secretario.—Manuel Bermúdez Castro.

Granada 5 de Enero de 1922.

Granada al día

Banquete. La comisión organizadora del homenaje al Sr. Aguilera Garrido, jefe de la Sección Administrativa de primera enseñanza, con motivo de su jubilación, ha fijado la fecha de mañana domingo a las dos de la tarde, para la celebración del banquete que tendrá lugar en el «Ultimo».

Las tarjetas pueden recogerse en la secretaría del Centro Artístico, librera de D. Enrique Prieto y en la Sociedad Económica.

Los comensales saldrán en el tranvía de la una y media.

Escandaloso. El guardia de Seguridad Manuel Lozano, detuvo anoche a Francisco García Jiménez, de 32 años, que, hallándose embriagado, promovió un fuerte escándalo en la Cuesta de la Alhacaba.

Ferros para la policía. Para dotar a los policías de los el-

ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS GARRILLO Y COMPAÑIA

Salida de Amoreira.—Nitrato de Sosa. Superfosfato de 18/20.—Superfosfato de 16/18. Abonos orgánicos con fórmulas especiales para todos los cultivos. ALMACENES EN GRANADA: GRACIA, 10. DIRECCION Y OFICINAS: SAN ANTON 10, GRANADA. FABRICA DE ETHER SULFURICO, EN ATARFE

Para Muebles elegantes y del mayor gusto, la casa de Antonio García, Cañuelo, núm. 2, Granada. Los NOVIOS que vayan a poner casa y las familias que tengan que transformar sus salones, sus gabinetes, sus comedores ó sus alcobas, deben pedir presupuestos a esta casa, seguros de que obtendrán ventajas considerables. Especialidad en muebles de junco.

mentos necesarios, el director general ha autorizado la adquisición en Ceuta, para el servicio de Madrid, cinco perros policia que llevo un vapor que tocó en aquel puerto. Si estos perros dieran el resultado apetecido, se procederá inmediatamente a la adquisición de más perros para otros servicios.

Humoradas.—Entre avaros: —Mi mujer está gravísima. Creo que no pasará de esta noche —La mia murió hace seis años; en alta mar. —Dichoso tú! —Por qué? —Te ahorraste los gastos del entierro.

—Tengo una idea. Voy a poner un salón de peluquería, servido por señoritas. —¡Vaya una novedad! —No; la novedad está en el título del establecimiento. —Cómo le pondrás? —Saló a Bailia.

Específicos.—Los que gozan de más fama, recíbense quincenalmente en la farmacia de Zambraño, Reyes Católicos, 32.

Cuando después de una dolencia febril sigue una convalecencia larga y penosa con pérdida del apetito, del poder digestivo y las fuerzas físico-morales, la ciencia ha reconocido que uno de los más excelentes remedios de tonalidad es el Jarabe de Hipopótamo Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina en los 31 años que cuenta de existencia, cuya legitimidad queda inmediatamente comprobada si en la etiqueta exterior aparece con tinta roja Hipopótamo Salud, pues es de advertir que con frecuencia se ofrecen imitaciones.

CENTRO ARTISTICO REYES MAGOS

Continuación de la lista de señores que han donado cantidades para el reparto de juguetes de niños pobres: Don Nicolás Travesi, 10 pesetas; Compañía General de Electricidad, 25; Asociación de la Prensa, 25; don Manuel Guzmán, 2; don José Sarmiento, 1; don Fermín Camacho, 3; don Rafael del Barrio, 5; don José Salas Fernández, 10; don Francisco Medina, 2; don Jaquín Roldán, 5; don Antonio González, 5; don Pío Medina de la Quintana, 5; don José Carcel, 5; don Ignacio de la Calle, 10; don Enrique Benítez, 2; Regimiento de Caballería, 6; Sucesores de M. Miralles, 10; Leopoldita Martínez, 2; Anglorita Martínez, 2; don José Morales Rodríguez, 4; don Juan Nale, 5; don Salvador Rodríguez, 5; don Antonio González, 2; don Vicente Carrillo, 5; don Patricio García Muros, 5; don Cecilio Carricero, 5; don Ricardo Corro, 3; don Florentino López, 7; don Antonio Cortes, 2; don Nicolás Sánchez, 3; don Juan de Dios Simancas García, 2; don de Dios Simancas, 5; un socio, 2; don Ramón Fernández, 2; don Antonio Zaragoza, 1; don Rosendo Rivas, 5; un socio, 3; don Francisco La Chica, 2; don Miguel Riquelme, 2; don Enrique Montes, 3; un niño, 1; don Emilio Corrés Fuentes, 3; don Fernando Belda, 5; don Alfonso De Mesa, 5; don José Morón, 3; don José Romero, 6; don Francisco Vallejos, 1; don José Díaz

Plá, 2; don Miguel Guindo López, 5; don Miguel Rojas, 5; don José Rojas Jiménez, 10; don Ramiro Alfonso, 3; don Pedro García Loriano, 5; señor Marqués de Cartagena, 5; don Pedro Ramón Prieto, 2; don Manuel Gómez Fernández, 5; don Alfonso Santacruz, 10; doña Josefa Soto, 1; don Miguel Montalvo, 2; don Antonio Murcia, 2; don Francisco Fajardo, 10.

Noticias militares Separado del Ejército.—En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», se inserta hoy la siguiente real orden: En vista del fallo dado por el tribunal de honor constituido en esta plaza el día 14 del próximo pasado por los tenientes de 1ª fanteria del Grupo de Regulares de Ceuta, núm. 3 par. juzgar la conducta observada por el de igual empleo, arma y destino, don Mariano Redondo Repullés, ha tenido a bien aprobar dicho fallo y resolver que el mencionado teniente cause baja en el Ejército y pase a la situación de separado del servicio, conforme al párrafo tercero, letra F, base 8 situación de generales jefes y oficiales, ley de 29 de Julio 1918.

El cese del general Weyler.—El mismo «Diario Oficial» publica un Real decreto que dice: Vengo en disponer que el capitán general del Ejército don Valeriano Weyler y Nicolau, duque de Rubí y marqués de Tenerife, cese en el cargo de jefe de Estado Mayor Central del Ejército, quedando satisfecho del celo, inteligencia y lealtad con que ha venido desempeñando el cargo. Dado en Palacio el 4 de Enero de 1922.—Alfonso.

Coliseo Olympia Miréya, encantadora muchacha, artista verdaderamente inimitable, que canta con verdadero gusto y baila con singular maestría, sigue siendo la atracción del cartel de hoy día.

Dizán los aplausos que viene recibiendo del público granadino, que admira a tan encantadora artista.

Todas las noches estrea a grito herido, alcanzando un gran éxito por su interpretación. En las funciones de esta noche y en obsequio al público las aplaudidas artistas Graciela, Tania Mexicana y Miréya ejecutarán dos números de conjunto titulado «Zambra gitana» y «Fantasía de Salón», presentados con gran originalidad y ejecutados de modo inimitable.

Mañana domingo, termina la temporada de variedades, dándose secciones por tarde y noche y despidiéndose a las artistas.

El lunes inauguración de la temporada cinematográfica con la colosal producción «La Novia número 13», obra cumbre de la cinematografía.

ECOS DE SOCIEDAD Los comerciantes de esta plaza queridos amigos nuestros, don Ignacio de la Calle y don Antonio

Guidos, acaban de pasar por el duro trance de ver morir a sus preciosos hijos María y Antonia, criaturas angelicales que eran el encanto de sus afligidos padres a los que enviamos el pésame más sentido.

—Ayer falleció la señora doña Antonia Jaldó Alcántara, persona afabilísima que gozaba por su gran seriedad de la estimación de cuantas personas le trataron. Descanse en paz y reciba su familia nuestro más sentido pésame.

—Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», B. Barrambía, 30.

DESDE DIEZMA LADRONES CAMPANDO POR SUS RESPETOS

Hace próximamente un mes, se están cometiendo en esta comarca una serie de robos e intentos de robo, que tienen conternado a este pacífico vecindario, sobre todo por la impunidad con que se cometen las hazañas.

El primer robo cometido, fué de nueve reses vacunas de la propiedad del Labrador del cortijo de Las Chorreras; el segundo de unas treinta cabras propiedad de don José María Vilchez de La Peza; el tercero de unas cabezas de ganado lanar de don José González León, del Molino de Sillar Baja, ignorándose su paradero.

En cuanto a intentos, dentro del mismo plazo de tiempo antedicho, lo han hecho en el Cortijo de los herederos de don José Sánchez Mateos, de Sillar Baja, y por último en la noche del día 30 del pasado Diciembre, con una palanca y barrenas al efecto, levantaron una reja y forzaron la ventana que da a la vía pública de la casa de las herederas de doña María Poyatos, trasladándose los caicos en la misma noche a la fábrica de aguardientes y almacén de Alcoholes, que posee en este pueblo don José Montero Garrido, en cuya puerta de entrada, destrozaron un fuerte candado que tenía, perforando una hoja de la misma, con nueve agujeros hechos con barrenas gruesas, dejando la cerradura al descubierto, no entrando a la habitación, sin duda por estorbarlo el tránsito de la carretera de Murcia que pasa cerca de la casa.

Los hechos relatados y tan frecuentes en breve plazo, tienen indignados como digo en un principio al vecindario, y ruegan al jefe del benemérito Instituto de esta comandancia o a la autoridad que corresponda, tomen las medidas necesarias a fin de corregir semejantes hechos para tranquilidad de todos los hogares de este campo al parecer riñero.

EL CORRESPONSAL Teatro Cervantes Estreno de «El amor vela»

Quisiéramos recordar que esta comedia, arreglo del francés, del ya difunto Antonio Palomero, fué estrenada hace años en uno de nuestros teatros, por la compañía de Lara.

Tal recuerdo nos lo sugería el título. Pero bien pudiésemos estar equivocados y como tal hemos de dedicarle unos renglones, que bien los merece la compañía Tudela-Montesaguado por su labor.

«El amor vela» es una obra francesa, y como a todas las importantes de esa república, este público, ponía sus reparillos, tal vez sintieron en cuenta que el talento de Palomero, condecorado a fondo de estas públicas, acudía al repertorio francés para aprovechar situaciones geniales, dejando a un lado lo chabacano y hasta grosero de aquel teatro.

Ingenio así no podía desaprovechar esta comedia, pródiga en situaciones de verdadera gracia, y finalmente hasta de efecto, para los que esperan el golpe francés, y ven defraudadas sus esperanzas.

En fin, que la obra, aun siendo francesa puede verse sin reparos y mucho más a esta compañía en la que ni uno siquiera desdijera de la perfecta interpretación.

La trama es ligera pero está diluida en cuatro actos, todos ellos llenos de situaciones tan modernas como ingeniosas.

Una joven esposa que amenaza a su marido con la infidelidad, si él la engaña, al conocer el primer des-

liz anuncia por carta a los suyos y a su propio esposo que va a cumplir su palabra.

Todos se ponen en movimiento por evitarlo y ella, que ha llegado casa de un galanteador que siente tanto como silencio, se detiene en su carrera ante la comprensión de que no merece tal persona decidirse a un mal paso.

Figúrense ustedes este asunto matizado en Francia, y supondrán que la obra tiene sal por arrobos. Concha Robles, la genial actriz, estuvo admirable. Su gran talento supo vencer las dificultades que supone presentar un personaje frívolo en un ambiente distinto para el que fué creado.

Su genio se adueñaba de la escena en todo momento y era el astro, que con luz propia resplandecía.

También Alfonso Tudela en Clodomiro Vernet, rayó a tal altura que difícilmente encontrará quien le semeje, ni en el decir ni en el gesto.

Para todos, en fin, fué una noche de gloria y sería preciso reproducir el reparto, dado que como antes decimos, ni uno sólo desentonó del buen conjunto.

Todos compartieron los aplausos al final de cada acto pero muy singularmente Tudela y la gentil Concha Robles. Bien es verdad, que lo extraño en ambos artistas sería lo contrario.

Para hoy se anuncia el beneficio del primer actor señor Montesaguado y es seguro que el teatro se verá lleno totalmente. X.

Esta noche se obra su beneficio en este Coliseo el primer actor y director José Montesaguado, el cual tiene el honor de dedicárselo a la Asociación de Periodistas, poniendo en escena la hermosa comedia del ilustre comediógrafo don Jacinto Benavente, «El Nido Ajeno» y de cuyo protagonista hace una verdadera creación el beneficiado.

En obsequio al público el beneficiado recitará preciosas poesías, entre ellas la marcha triunfal de Rubens. Con tales alicientes es indudable que hoy se verá el teatro completamente lleno de público, amantes del buen decir.

Para mañana domingo se prepara un gran programa, celebrando en la sesión de noche su beneficio el primer actor Alfonso Tudela, con la comedia «El Admirante Tedy» y por la tarde «El Ardido» del saladísimo Muñoz Seca.

Verdades que no admiten discusión Una de las cosas que han vendido más regalos con motivo de la festividad de los Santos Reyes, es la joyería «La Purísima», establecida en la calle de Reyes Católicos, esquina a la del Príncipe.

«Por qué? Porque en «La Purísima» se encuentra en cualquier momento lo que se desea; porque «La Purísima» tiene demostrado un gusto excepcional para escoger sus surtidos; porque en «La Purísima» se vende todo en condiciones favorables; porque en «La Purísima» abundan las joyas más ricas y costosas, lo mismo que las más modestas, y son todas del mayor gusto artístico.

Así es, que las familias que tienen que hacer algún regalo, piensan en «La Purísima», acuden a «La Purísima» y compran en «La Purísima».

De Teatros En Lara han empezado los ensayos de «El oficial de guardia», de García Álvarez.

Pronto leerá Linares Rivas su obra «Almas brujas», que ha retirado del Rey Alfonso por no reunir el escenario la capacidad que exige la obra.

«Que te crees tu eso», es el título de una revista de actualidad, original de Javier de Burgos, que

Reinhold hizo que comprendía súbitamente y soltó a reír mirando el portugués, cuya frente se serexó.

«El hijo del diablo... marmaró el caballero.»

«El hijo del diablo... marmaró el doctor.»

«El hijo del diablo: repitió Mr. de Rodach, —pues que así queréis llamarme.— Tendréis a bien decirme qué debemos temer de él...?»

XLIV El relato de Reinhold

Al pronunciarse el nombre del hijo del diablo, el caballero de Reinhold, el caballero de Reinhold había buscado en su bolsillo como por instinto; luego recibió el objeto que buscaba.

«¡La carta! —exclamó, ¿dónde diablos he puesto la carta? —¡Qué carta! —preguntó Mira. —El contadero registrando sus bolsillos.

«Estoy seguro de haberlo encontrado. —murmuró,—había dos cartas, una de París y otra de Frankfurt; una de Bodin y la otra de Verdier.»

Y mientras esto decía, buscaba sin fruto la carta perdida: «Al nombre de Verdier, una imperceptible aruga se había dibujado en el rostro de Mr. de Rodach.

«No obstante, no me corre vrisa esa carta de Verdier,—replicó Reinhold,—pues qué se de memoria todo

cuanto puede decirme... Ha hecho un negocio, y me reclama la paga: nada más justo.

«Pero, ¿y si el negocio no estuviere más que a medio hacer? —dijo el doctor, que también buscaba.

«No faltaba más,—exclamó el caballero,—si deseo hallar esta carta, es porque no sería útil dejarla circulando una misiva de ese género, pues por lo que toca a su contenido no conservo ni la menor sombra de nada... ¿pero dónde diablos habrá podido yo meter esa papel? —Sus bolsillos habían sido registrados ya frato.

«El señor barón tiene la culpa de ello,—ocultando su desprecio bajo una apariencia de agado,—mi inspección ha sido absorbida por las noticias que esperábamos de Fawcort en seguida este querido barón de Rodach nos ha dicho cosas tan sumamente interesantes, que esa carta ha pasado desapercibida para mí.

«Bien quisiera saber,—interrumpió Mr. de Rodach,—las relaciones que existían entre el joven en cuestión y esa carta perdida.

«Reinhold sonrió con vanidad.—¡Oh! esta es una de las misas marmaró.

«Quisiera saber también,—replicó el barón con voz más audible,—cómo puede ser que el caballero de Reinhold y don José Mira sin haber del visio Mr. de Goldberg, no haya encontrado todavía el medio de enviar el hijo del diablo a los estados de su padre.

Escriviente Se necesita un muchacho con buenas referencias, que escriba bien y de prisa. Informes en la Administración de este diario, Gracia, 4

Dr. A. Gujjarro Especialista de la Facultad de Medicina de París ENFERMEDADES DEL RIÑON Y DE LAS VIAS URINARIAS Consulta, de 2 a 4.—Gran Vía, 2.

Ahora es la verdadera ocasión de comprar con extraordinarias ventajas en los acreditados almacenes de tejidos EL LEON.

Su dueño, don Juan Pérez de la Blanca, al hacerse cargo de las existencias de esta casa por disolución de la Sociedad «Pérez Hermanos», con el fin de beneficiar al numeroso público que siempre la ha favorecido, prescinde de la utilidad que de dichas existencias pudiera obtener y las ha marcado con el 50 por 100 menos de su verdadero costo.

Además se están recibiendo importantes remesas de todas clases de artículos para la temporada de invierno, los que, comprados a los nuevos precios que hoy rigen en los grandes centros de producción, se le han fijado tan extraordinariamente baratos, que no habrá otra casa en Granada que pueda competir con ellos. Visiten este establecimiento y se convencerán.

EL LEON POETA ZORRILLA, 98, ANTES MESONES Precio fijo.—Ventas al contado.

Dr. Simancas Consulta especial para enfermedades de oídos, nariz y garganta. DE UNA A TRES; Paseo de la Bomba, 7.

MANTEQUILLA DANESA P. F. ESBENSEN La más fina y preferida por el público

VINOS FINOS DE JEREZ Marqués de Misa

CAÑADAS CIRUJANO - DENTISTA Reyes Católicos, 57, princ., centro. Horas de consulta: de 9 a 12 y de 2 a 5 excepto los días festivos. Hay asesor

DOCTOR ROMERA De la Sociedad Española de Dermatología y Sifiliografía y de la Asociación de Alumnos internos del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREO-SIFILIS Lámpara de Cuarzo para el tratamiento de heridas, úlceras, barros, peladas, tiñas, pruritos, seborreas, eczemas, etc. Bajas de luz. PLAZA NUEVA, 2. ENTRESUELO DE TRES A SEIS

Jabón Chimbo El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación. Resulta más económico que todas las demás marcas similares, por su mayor duración, y no estropea la ropa que con él se lava. Exigir siempre la marca estampada en el trozo.

La Montillana Café-concierto de Rafael Cuéllar, Campillo Alto, 23.—Conciertos todas las noches.

FOLLETON DE «LA PUBLICIDAD», 88

El hijo del diablo

PARTE FINAL

Como me presentáis, os digo lo que intentas hacer.

Abel volvió a sentarse y prosiguió la mano por su frente murmurando: —Me olvidaba de que existía granos malos entre los asesiados y mi anciano padre.

—Después de Moss de Goldberg —continuó Rodach sabiéndolo cortemente al doctor.—le tocará su turno a don José Mira.

El rostro del portugués se puso livido

Monstiar de Reinhold le podía el aliento; sus ojos fijos en Rodach, expresaban un pánico indecible.

—Después de don José Mira —prosiguió el barón—no hay más que esperar.

«Basta, señor barón, basta! —habló el caballero con desdén.— ¡Yo no soy un niño!»

«No es así doctor? —Si contestó Mira —Y primeramente —prosiguió el caballero, aprovechándose de su visita a Alemania para recomendar

La desolación de Reinhold era la más evidente de todas. Levantó bruscamente la cabeza, e hizo un esfuerzo para reír.

«¡Perdiz el señor barón! —exclamó:—vuestras noticias son de las más fúnebres! —Me habéis preguntado, señor de Reinhold, y he creído deber contestaros.

«¡Mí! gracias, querido barón! —antes de interrumpiros otra vez, nos miraremos muy mucho... ¡Capitán! —y en esas palabras se le cayó encima un vaso de agua fría que él mismo se había echado encima en su desahogo. —¡Mí! —exclamó Van Praet en desistiendo.— ¡Por lo que toca al bravo migra! Yanoz, yo le he conocido en tiempos en que hubiera hecho de ellos seis con su sable, tan fácilmente como vos aplaudiríais una mosca, señor barón. Hoy es un vagabundo respetable, pero debe tener su antiguo... ¡en alguna ocasión de su desahogo. En ocasión a nosotros, no hay duda que nos defenderemos.

«No es así doctor? —Si contestó Mira —Y primeramente —prosiguió el caballero, aprovechándose de su visita a Alemania para recomendar

esos señores a la autoridad militar de Frankfurt y hacerles guardar de vista.

«¡Hermosa idea! —dijo Abel. —El caballero había recordado todo su buen humor.

«Mis ideas siempre son buenas —contestó riendo;—y en prueba de ello, he aquí otra idea que es excelente.

«Veamos. —Solicitad el apoyo del señor barón para caso de guerra, y concluirá con él una verdadera liga contra los bastardos.

«¡B! —dijo el joven Goldberg. —El señor barón —continuó Reinhold insatisfuido en su idea,—teniendo la posibilidad de mantener con esos señores relaciones amistosas, podrá instruirnos anticipadamente de sus proyectos, y de este modo contrarrestaremos sus estratagemas... ¿Qué dice a esto el señor barón?

Rodach pareció que dudaba.

«Tal vez es cosa que repugna a su lealtad... prosiguió Reinhold, pero yo la he observado, que en vuestra moral todo es permitido contra los señores.

«Todo es permitido contra los señores —replicó éste con voz grave:—también mucha vez, señor de Reinhold; y en esas palabras me convenció. Además, vuestra reina sería también la mía; por consiguiente

Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

Blenorragia (Purgación) se cura con **Electrol**
FARMACIA JOSE JIMENEZ
Reyes Católicos, 62, Granada.
Al por mayor: Pérez Martín y C.ª-Madrid.

MADRID

En las puertas de Palacio
Esta mañana acudieron a Palacio infinidad de militares y políticos.
Entre aquéllos estuvo el general Morina.

Iban a firmar en el álbum con motivo de la fiesta de Reyes.
Los periodistas le preguntaron al general Morina si ocurría algo.
—Nada que yo sepa. Hoy he ido a cumplimentar al Ministro de la Guerra, y no habiéndolo encontrado en el Ministerio, le he dejado tarjeta.

—Parece que usted iba a sustituir al general Weyler.

Eso lo dirán los aficionados a barajar nombres. Pero yo no puedo ser nombrado, porque estoy en la reserva.

Habla Cejudo

El Ministro de la Gobernación, al conversar hoy con los periodistas, aludió al sueldo de un periódico sobre el traslado de cárcel de unos presos por delitos sociales.

Esto—dijo el conde de Cejudo—no es deportación; es un traslado, para el cual autoriza la ley de Orden público.

El gobernador de Vizcaya ha comunicado al Ministro que se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de Euzkadi, quedando 2.000 parados.

Respecto a la próxima celebración del Consejo, nada sabía el Ministro.

Tenia la impresión de que el Consejo se celebrará el lunes próximo.

De divergencias en el seno del Gobierno, a causa del Arancel, nada sabía el Conde de Cejudo.

Le había telegrafiado desde Barcelona el Ministro de Hacienda señor Cambó, diciéndole que la había causado gran sorpresa la noticia publicada de que el Gobierno prometido al alcalde la reversión de las líneas telefónicas de Madrid; pues nada había de teléfonos con el marqués de Villabragana.

El Ministro recibió un telegrama del gobernador de Oviedo, comunicándole que en la casa del Pueblo se había celebrado una mitin en que tomaron parte los señores Besteiro y Sabarrit, surgiendo vivos incidentes entre socialistas y sindicalistas.

Capilla en Palacio

Se celebró Capilla pública en Palacio con motivo de la festividad del día.

Ofició el Patriarca de las Indias. Se ofrendaron los cálices con incienso, oro y mirra que serán repartidos entre las iglesias pobres.

Altos cargos militares

La Gaceta, publica los Decretos siguientes:

Nombrando jefe del Estado Mayor Central, al teniente general don Luis Aizpuro y Moedjar, capitán general de la tercera región.

Nombrando capitán general de la 3.ª región, al teniente general don José Sabalza.

Nombrando ayudante del Rey, al coronel don Ramón Fernández de Córdoba, marqués de Zúñiga.

¿Qué irá a pasar?

Circula insistentemente el rumor de que antes de 24 horas se van a producir graves acontecimientos.

La parte del Ejército y el elemento civil que operan contra el señor La Cierva, tropiezan con la tenaz resistencia de éste, dispuesto a mantener a todo trance el principio de autoridad.

Los íntimos del señor La Cierva afirman que no cederá y que pasará lo que pasará.

Todos se preguntan qué pasará mañana, si que nadie se aventure a predecir lo que podrá ser.

El Estado Mayor Central

Regresó el general Argaz, segundo jefe del Estado Mayor Central. Conferenció con el coronel Vives, a quien entregó la jefatura del general Weyler.

Parece que el general Argaz y el personal de Estado Mayor, parece que participan del criterio del general Weyler, en defensa de los técnicos, pero dentro de la disciplina; por lo cual pedirán sus relevos fundándose en motivos de salud.

Si esto fuera así se le crearía al señor La Cierva una situación insostenible.

Además, de confirmarse el rumor, nadie duda de que la crisis quedaría planteada en breve plazo.

¿CRISIS?

La creencia general es que la crisis está planteada ya en el seno del Gobierno.

Parece que la crisis será total por estar solidario el señor Maura con el Sr. La Cierva; pero

nada se sabe de cierto en definitiva. Dicese que el Sr. La Cierva no ha encontrado toda la solidaridad que esperaba en todos sus compañeros de Gabinete.

El Sr. La Cierva resolvió celebrar una conferencia con don Antonio Maura.

Pensando en otro Gobierno

La creencia más extendida entre los políticos, es que el Rey llamará al Poder al Presidente del Congreso, don José Sánchez Guerra. Otros estiman que formará Gabinete el señor Allendesalazar.

Los liberales

El conde de Romanones y el marqués de Albuernas continúan firmes en su gubernamentalismo y no opondrán obstáculo a ninguna solución.

Ambiente pesimista

A última hora de la tarde han aumentado los pesimismo sobre la situación del Gobierno.

Se habla de un plazo conminatorio que expirará el lunes próximo. También se habla de un mensaje que ciertos elementos han dirigido a una alta personalidad, contra el señor La Cierva.

Así mismo se comenta la manifestación de tarjetas depositadas en el domicilio del general Weyler habiéndole mostrados sus simpatías elevadas personalidades del ejército.

Circulan también los rumores más inverosímiles y absurdos.

En los círculos se dice que ha llegado un tiempo en que no se podrá gobernar sin el visto bueno de ciertos elementos.

Al Paro

El Sr. La Cierva estuvo en El Pardo, donde se encontraba el Rey, con el que celebró una conferencia.

Luego el ministro de la Guerra marchó a casa del señor Maura, conferenciando durante más de una hora.

El banquete a Tuero

Como adhesión incondicional al general Tuero, relevado de su cargo en África, diversos elementos han acordado darle un banquete.

El Sr. La Cierva ha prohibido al general Tuero abandonar la ciudad de San Sebastián, donde se encuentra, habiendo dado instrucciones en tal sentido, a la autoridad militar de dicha población.

Sin embargo, se insiste en que el banquete tendrá lugar el domingo próximo en Madrid, sea como sea, aunque el general Tuero tuviera que venir en aeroplano.

El pliego misterioso

Se dice que ayer le fué entregado un pliego en su propia mano, a una elevada personalidad.

Sin respaldón

Suspendida la recepción militar a causa de los sucesos de Melilla, la Reina Victoria, con su hermano, dió una paseo por la Casa de Campaña.

Habla Cortina

A las cinco de la tarde, llegó a Palacio el ministro de Marina, marqués de Cortina.

Al salir, los periodistas le preguntaron respecto a la manifestación militar en casa de Weyler.

Contestó el marqués de Cortina que si tenía noticia de ello, calificando el acto de mera cortesía.

Yo también—agregó—he recibido muchas tarjetas, y ahora me estoy dedicando a devolverlas.

Mañana continuarán las reuniones para tratar del arancel.

Se le preguntó si se pesaría con el señor Cambó, contestando que no, y que suponía que en algunas partidas transigiría el ministro de Hacienda.

El tratado con Francia

En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota participando que para reanudar las relaciones comerciales ha llegado el representante de Francia y que el Gobierno Español está animado de excelente espíritu.

El delegado de Francia

Hoy llegó a Madrid el delegado del Gobierno francés para negociar el que se reanuden nuestras relaciones comerciales con la vecina República.

Acompaña al Delegado francés su esposa y ambos fueron recibidos por el secretario de la Embajada.

Después, el Delegado se trasladó a la Embajada para saludar al representante de su país.

Se muestra muy optimista.

La guerra en Marruecos

Operaciones en Tetuán

Telegrama oficial

El Alto Comisario comunica des de Tetuán que se han realizado todos los objetivos, vencidos; las dificultades del terreno.

La columna de Larache ocupó las lomas de Iben Saad, sin gran resistencia.

El parte de madrugada

El Alto Comisario comunica desde Xauen que las columnas de Tetuán y Larache, operando en combinación y mandadas por los respectivos comandantes militares, se apoderaron de Beni Her y otras posiciones.

Las tropas de Castro ocuparon Aldriu, el molino y la loma de Aledor.

La columna del general Marzo encontró gran resistencia, porque el enemigo estaba parapetado en un terreno abrupto, lleno de malezas.

El espíritu admirable de las tropas venció todos los obstáculos, derrotando al enemigo y recogiendo muertos, heridos y prisioneros con armas.

La aviación operó, prestando muy útiles servicios.

El Alto Comisario se muestra muy satisfecho de la jornada, que ha superado todas sus esperanzas.

En el territorio de Melilla.—Telegrama oficial

El comandante general de Melilla comunica que se presentaron en la posición de Batel un cabo y dos soldados de Ceriñola, que estaban prisioneros.

En el zoco El Arbá, con motivo de un zoco, fueron recogidos tres fusiles mausers y 13 remington y en el Zajo también se recogieron armas.

Noticias de Tetuán

Tetuán.—Desde muy temprano, estaban preparadas las columnas que habían de efectuar el avance.

De Teffer salió una columna al mando del general Barrera.

De Xauen, salieron las del general Marzo y del coronel Castro Gima.

Iban en vanguardia las piezas regulares de Ceuta al mando del teniente coronel González Tablas.

En la tercera columna formaron fuerzas de caballería al mando del coronel de Húsares de la Princesa.

El general Berenguer dirige las operaciones desde Xauen.

El general Marzo dirige la marcha de las columnas, venciendo al enemigo parapetado en trincheras y en las defensas naturales del terreno abrupto.

Informes de Melilla

Dicese de Albuernas que desembarcó la Comisión de la Cruz Roja, dando principio las negociaciones para el rescate de los prisioneros.

El general Sanjurjo celebró hoy un cambio de impresiones con los jefes de las columnas.

Hay velaron los aparatos sobre el campo enemigo.

El general Cabanellas ha marchado a las posiciones avanzadas.

Los «pases» han hostilizado el Taurit Hamet.

El Rey ha enviado un cariñoso telegrama de felicitación de Año Nuevo al caid de Benisicar Abasi-Kader.

Ha cesado el temporal de Poniente.

Los cañones enemigos de Ain Mexida han disparado contra nuestras posiciones.

Han sido fusilados unos moros hechos prisioneros recientemente, por complotarse que eran unos de los que disparaban contra nuestras tropas.

También ha sido capturado un indígena desertor de policía y será fusilado.

En las kábilas no sometidas ocurren frecuentes riñas, y reina en ellas gran miseria.

Ha regresado a Burgos la Comisión de aquella provincia.

El senador Sr. Cuesta se propone visitar las posiciones del sector de Benisicar.

Provincias

El «Alicante»

Cádiz.—Procedente de Melilla llegó el buque hospital «Alicante» con una expedición de 369 heridos y enfermos.

Entre los heridos figuran los oficiales Saen de Barnago y Calvo.

Se cese del tren

Sevilla.—A la llegada del tren-correo de Málaga a la estación de Agudalce, se cayó de uno de los coches del mismo el soldado del batallón de Llerena, Agustín Mira Gil, quien se causó la fractura del brazo izquierdo, siendo curado de primera intención por un médico militar que viajaba en el mismo tren.

El recluta lesionado, que viajaba para incorporarse a su destino, tuvo que hospitalizarse en Osuna, donde quedó en grave estado.

Arrollado por un Automóvil

Sevilla.—En la Casa de socorro de la Calle Pura, fué asistido de fractura comminuta en la pierna derecha, Antonio Bonilla, siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

Dicha lesión se la produjo al arrollarse en la Avenida de Miraflores un auto de don Joaquín Valdés, cuyo vehículo era conducido por Claudio Cortés.

Sevilla.—Ha sido trasladado a esta cárcel el sindicalista Antonio Montenegro que ha comparecido ante el juzgado de instrucción.

Una vez que prestó declaración el juez ordenó el procesamiento.

Traslado de un preso

Sevilla.—El Casino Mercantil se propone tributar un homenaje a la duquesa de la Victoria.

En la sesión municipal celebrada ayer se acordó gestionar que el próximo Congreso de la Prensa mundial se celebre en Sevilla.

La infanta Luisa visitó esta mañana el hospital de heridos que construye la Cruz Roja instalado en el palacio de Arte Antiguo.

El Rey a Oñava?

Sanlúcar.—Llegó de Madrid el duque de Tarifa, el cual se dirigió inmediatamente al coto «Oñava».

Ha promovido comentarios la precipitación del viaje del duque, pues unido esio a los preparativos que se realizan en la Marismilla, se supone que el rey haga una próxima visita a la famosa fiaca.

Tres noticias

Jerez.—Ha llegado el teniente general Primo de Rivera, para asistir al acto de descubrir la lápida al teniente coronel Primo de Rivera.

H. fallecido el rico hacendado señor Domécq.

Se ha celebrado un banquete al que asistieron los oficiales de la base naval, los del regimiento Lanceros de Villaviciosa y los de infantería de Pavía.

A la vida privada

Vigo.—El Concejal don Oscar Pérez Solís, ha dirigido una carta al presidente del Ateneo, comunicándole que ya no da la conferencia que anunció y que se retira a la vida, desengañado de las miserias que ha tenido ocasión de ver en el partido socialista.

La huelga minera
Oviedo.—Se ha extendido el paro de los mineros a la zona de Langreo y Viana.

Todos los obreros son partidarios del paro general si los patronos persisten en la organización implantada recientemente.

Bateleros en huelga
Jerez.—Se han declarado en huelga 500 obreros de una fábrica de batallas.

Mejoría
Barcelona.—El gobernador civil señor Martínez Anido, mejora notablemente de su ataque gripal.

Periodista detenido
Santander.—Esta mañana fué detenido un periodista, credista de la guerra.

El hecho ha producido gran indignación.

Se ha reunido la asociación de escritores para adoptar acuerdos.

Extranjero

Berlin.—El presidente del Imperio, señor Ebert, ha recibido al Cuerpo diplomático, presentado por su decano, el Nuncio de Su Santidad monseñor Pacelli, el cual formuló el voto de que en el año 1922 llegase a ser un hecho la reconciliación duradera entre todos los países.

El presidente Ebert contestó que Alemania desea reconstituir su existencia mediante el trabajo pacífico y que espera que la comprensión de las necesidades mundiales decidirá a cada nación a esforzarse en dar a la humanidad la paz sincera, mediante una colaboración fecunda entre todos los pueblos.

Reunión de la Conferencia
Cannes.—Hoy tuvo lugar la sesión preparatoria de la Conferencia aliada.

La Conferencia
París.—En la sesión de la Conferencia de Cannes, se dió cuenta de las líneas generales de los diversos asuntos que habrán de ser tratados.

Incidente entre Italia y Yugoslavia
París.—Telegrafían de Belgrado que el gobierno Yugoslavo ha enviado una nota al de Roma, pidiendo la inmediata retirada del buque de guerra italiano anclado actualmente en Sebenico.

Así mismo ha enviado otra nota al Consejo Supremo, dándole detallada cuenta del incidente ocurrido en aquellas aguas.

En los círculos gubernamentales de Belgrado se declara que, en el caso de que el conflicto adquiere caracteres alarmantes, el Gobierno Yugoslavo se acogaría a la Sociedad de Naciones, a la cual ha recordado ya el texto del Tratado de Espalo.

LA SEÑORA
Doña Antonia Jaldo Alcántara
Ha fallecido piadosamente en el Señor en el día de ayer, después de recibir los Santos Sacramentos
R. I. P. A.

Su director espiritual; su desconsolado esposo don José Jaldo Moreno; sus afligidos hijos doña Mariana, don Antonio, don José, don Juan (presbítero), doña Laura, don Salvador, don Enrique y doña Antonia Jaldo y Jaldo; hijos políticos don José Sevilla Garrido, doña Antonia Moreno Galindo; doña Encarnación Alvarez Segovia; don Juan Flores Pérez; doña María Ramirez Chiquero; doña Isabel Jimenez Sanchez; don José Carmona Muñoz y don Francisco Sanchez Molino; nietos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN la encomienden el alma a Dios Nuestro Señor y se sirvan asistir al funeral que por su eterno descanso tendrá lugar hoy 7 del corriente, a las once y media de la mañana en la iglesia parroquial de Santa María Magdalena, y acto seguido a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Gracia, 37, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyos favores les vivirán agradecidos.

Granada 7 de Enero de 1922.
El duelo se recibe y despide en dichas iglesias.
No se reparten esquelas.

La huelga de ferrocarriles
Berlin.—A pasar del acuerdo concertado el pasado domingo entre el ministro de Comunicaciones y los organismos ferroviarios, no ha cesado la huelga de éstos.

Los ferroviarios esperan el resultado de las negociaciones que deberán ventilarse esta tarde.

En el distrito de Grieshe cesó el trabajo el lunes a las once de la mañana, quedando absolutamente paralizado el tráfico.

En Berlín también está interrumpido por completo el trabajo en los ferrocarriles.

Sus padres, don Ignacio de la Calle y doña Dolores de la Calle,
PARTICIPAN a sus amigos tan dolorosa pérdida.
Granada 7 de Enero de 1922

EL ANGEL
ANTONIO GUINDO RUIZ
Subió al Cielo en el día de ayer

Sus desconsolados padres don Antonio Guindo López y doña Esperanza Ruiz Márquez sus abuelos, hermanos, tíos, primos y demás parientes, participan tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la 1.ª misa de Gloria que se celebrará en el día de hoy 7 de Enero a las once de la mañana en la iglesia parroquial del Sagrario, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.
Granada 7 Enero 1922.

VIUDA E HIJOS DEL CORZO
Habiéndose anunciado en los periódicos una casa de panadería con el título «Hijos del Corzo», se hace saber al público que la verdadera fábrica que en vida dirigió el popularísimo Antonio Bedmar «El Corzo», continúa funcionando a cargo de su viuda y del hijo del célebre industrial, quienes con la denominación VIUDA E HIJOS DEL CORZO siguen favorecidos por su numerosa clientela, ya que el pan de aceite, bollos y tortas rellenas y especialidades de panadería, no pueden ser imitados por quienes jamás intervinieron en la dirección y fabricación de dichos artículos.

Así, pues, la VIUDA E HIJOS DEL CORZO continúan expendiendo sus inimitables productos en la fábrica, placeta de Gracia, 26; en la plaza de la Trinidad, kiosco; en la Plaza Nueva, kiosco; en la plaza del Campillo, kiosco frente a la Acera del Casino, y en la plaza de San Antón, frente a la iglesia.

No dejarse sorprender por competidores ilusos.

Dr. Francisco Roca Sánchez
CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA
Especial de enfermedades de la PIEL, VENEREAS Y SIFILIS
De tres a cinco, MÚÑEZ NÚÑEZ 23, 1.º (ANTES NAVAS)
Teléfono núm. 600.

Se necesitan Gran Vía, 13.—Inútil presentarse sin buenas referencias.

SOLER Reyes Católicos
Frente a la Gran Vía
PRECIOS MÓDICOS
Talleres especiales de Ebanistería
Muebles desde lo mas económico y sencillo, hasta lo mas rico y elegante, de esmeradísima confección.
Cabe escaparates de exposición de habitaciones amuebladas de buen gusto.

Ensayos y Análisis de Tierras Minerales y Abonos
INSTITUTO DE ANALISIS QUIMICOS
ALEJANDRO AVILA REYES
SAN JERÓNIMO, 44, Y TENDILLAS 2.—GRANADA

Fábrica de Chocolates marca **A L HAMBRA**
Premiados con 42 Recompensas Industriales en varias Exposiciones.
Estos CHOCOLATES son preferidos por el público por su exquisito sabor y buena elaboración, siendo sus componentes de las mejores clases.
Bonitos estuches para regalo.
Exportación a todos puntos.
Paseadería, 6 y 11, Granada
TELEFONO N.º 16.

Unión Alcohólica Española

S. A. Madrid.-Prado, 20

Destilería San Fernando.-ATARFE

Alcoholes neutros y Desnaturalizados.-Salinos prácticos y aceites amilicos

LOECHES Agua mineral natural BALNEARIO

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas.

PURGANTE DEPURATIVA

Sales naturales de "La Margarita en Loeches"

15 Junio á 15 Septiembre. Especialidad: Piel, Hígado, Aparato digestivo. 60 años de Clínica.

Compañía Peninsular de Teléfonos

CENTRAL DE GRANADA

General Lachambre, núm. 4, y Zacatin, 46

SERVICIO DE TELEFONEMAS Y CONFERENCIAS

Estaciones abiertas al servicio público:

Aguilas
Alcalá de Henares
Alcira
Alcoy
Algeciras
Alicante
Almería
Avila
Avilés
Badajoz
Barcelona
Baza
Betanzos
Bilbao
Bonanza
Borjas
Burgos
Burriana
Cabeza de Buey
Cáceres
Cádiz
Cartagena
Castellón
Ciudad Real
Córdoba
Coruña
Denia

Espluga Francoí
Elche
Ferrol
Figueras
Gandía
Gérida
Gijón
Granada
Guadalajara
Guadix
Haro
Hue va
Huesca
Irún
Jaén
Játiva
Jerez de la Frontera
La Garriga
La Línea
León
Lérida
Linares
Logroño
Lorca
Lugo
Madrid

Montblanch
Montserrat
Motril
Málaga
Manresa
Martorel
Mataró
Medina
Mérida
Miranda de Ebro
Monforte
Murcia
Olesa
Olort
Orense
Orhuela
Oviedo
Palomós
Palencia
Pamplona
Pontevedra
Port-Bou
Puerto de Sta. María
Puerto de Musel
Reus
Sabadell
Salamanca

Sanlúcar
San Sebastián
Santander
Santiago
Sevilla
Tarragona
Tarrasa
Tárraga
Toledo
Tolosa
Tortosa
Torrelaveda
Tudela
Valencia
Valladolid
Valls
Vigo
Villafranca
Villagarcía
Villanueva Grao
Villanueva Geltrú
Villareal
Vinaroz
Vitoria
Zamora
Zaragoza

También se admite este servicio de telefonemas para todas las estaciones de la red provincial de Guipúzcoa.

Tarifa de telefonemas

Para fuera de la provincia.—Pesetas 1'15 las 15 primeras palabras y 0'10 céntimos cada palabra más.
Los telefonemas urgentes, triple tasa.
Para dentro de la provincia.—Pesetas 0'65 las 15 primeras palabras y 0'05 céntimos cada palabra más.
Los telefonemas urgentes, triple tasa.
Telefonemas de madrugada.—Por las 5 primeras palabras, 0'40, y 0'05 céntimos cada palabra más.
Los telefonemas de madrugada pueden depositarse a cualquier hora, pero no serán entregados hasta las ocho de la madrugada siguiente.

Compañía General de Electricidad

Servicio permanente de alumbrado eléctrico por incandescencia y arcos voltaicos.—Corriente continua y corriente alterna, monofásica y trifásica.
Oficinas, calle de San José Baja, núm. 1, Granada
donde se reciben avisos para reparaciones hasta las once de la noche.
Esta Compañía instala toda clase de lámparas corrientes y de filamento metálico y arcos voltaicos de las mejores marcas, así como ventiladores, bombas y motores eléctricos y aparatos de calefacción.

Relojería y platería

La casa que vende más barato en Granada, Francisco Diaz Serrano, Mesones, 30
Se remiten por correo encargos de relojes, sortijas, pulseras, cadenas y demás objetos de relojería y platería.
Pagos anticipados.
Se compra plata y oro.

Hojalatería

de Pedro Fernández.
Se hacen toda clase de trabajos así como reparaciones, concierntes a este ramo.
ELVIRA, 35, BAJOS

Líquido DANDY

Americano para limpiar los calzados color y negros y toda clase de cueros.
Se vende por litros, medias y cuartos de litro, á pesetas 2 el litro.
No hace falta crema.
Placeta del Correo Viejo, 8

La Industrial

Reparación de maquinaria agrícola.—Instalación de pozos abismos.
Pérez y Troya.—Campotajar (Granada).



LICOR DE POLO

Mejor remedio para los ojos enfermos de los ojos.
Libro gratis. Frasco ensayo, 3'75 pesetas; grande, 11 pesetas. 30.000 curados por sí mismos. Notables e interesantes certificaciones á disposición de nuestra oficina.
Venta exclusiva, Farmacia Sañero. Calle M.º 12, C.º 1, Granada.

Unico producto del mundo que, friccionado en las sienes, refuerza el nervio óptico, quita el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes, inclina los ojos enfermos y reconstruye en pocos días una vista enviciada. No más lentes, prótesis ni visiones débiles.
Libro gratis. Frasco ensayo, 3'75 pesetas; grande, 11 pesetas. 30.000 curados por sí mismos. Notables e interesantes certificaciones á disposición de nuestra oficina.
Venta exclusiva, Farmacia Sañero. Calle M.º 12, C.º 1, Granada.

Oficinas: Todas las de Granada.
Mirando por sus intereses, deben encargar sus impresiones en LA PUBLICIDAD.
Calle 4, Granada.

Dependiente de farmacia muy práctico, honradez acreditada, se ofrece. Darán razón en la Administración de este periódico.

La Publicidad se vende en Madrid, Alcalá, 8, en la portería del Hotel Matagorda.

Ntra. Señora de los Dolores
Compañía Industrial de Cementos GRANADA
Fabrica en Sierra Elvira.
Oficinas, Mirasol, 22, antes Toril
TELEFONO N.º 393.

Mariano Miralles
Fabrica de Cemento y Mosaicos
ESPASO, MATADERO VINO, 6, GRANADA

DESDE 14 DUROS
semanales, puede ganar toda persona activa, elaborando en su casa un trabajo fácil, propio para ambos sexos, sin necesidad de desatender sus habituales ocupaciones.
Detalles GRATIS mandando sello para la respuesta.—APARTADO 1.052, MADRID.

Los Catarros y Grippe

Se curan en 24 horas

Con el BENZOGENOL Covalada

Venta exclusiva, farmacias de la viuda de Covalada y de D. Matias Sañero, Gran Vía, 13

CONSULTA MÉDICA

de Enfermedades generales

y especialmente las de la piel á cargo del profesor

D. José Peña Gallegos

en su despacho particular
RRERA DE GENT
Horas de consulta: de 2 á 4 tarde, y de 6 á 8 para los pobres.
Entrada por la farmacia de Peña.

EL SIGLO Grandes Almacenes de Pañería y Sastrería GRANADA

Reyes Católicos, 8

Teléfono 677

La casa más importante en Repas Nechas de confección esmerada para Caballero y Niño, Inmensa surtida en gabanes y gabardinas de Señora y Caballero. Especialidad en trajes á la medida.

Este acreditado establecimiento ofrece á su numerosa clientela todos sus artículos con un elemento por ciento de rebaja sobre los precios de la temporada anterior.

Precios fijos y ventas al contado